

李克強：GDP預期增6%不低了

大起大落會擾亂市場預期 走得穩才能走得有力

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）國務院總理李克強昨日在會見中外記者時回應「雙循環」提問稱，中國把內需市場做大，帶動自身發展，也會給外資、外國產品和服務帶來巨大的機會。「未來將在擴大內需中不斷擴大開放，繼續讓中國成為外商投資的重要目的地、世界的大市場。」而關於6%以上經濟增長預期目標的相關提問，他則坦承，6%不低了。「一時走得快不一定走得穩，只有走得穩才能走得有力。」



●李克強稱，「一時走得快不一定走得穩，只有走得穩才能走得有力。」圖為安徽某車廠的生產線。 新華社

李克強指出，中國提出要立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，以國內大循環為主體，國際國內雙循環相互促進，這既是要做大國內市場，也是擴大開放。「中國會不斷地、主動地擴大開放，這是中國自身利益的需要，也有利於世界。」

李克強表示，開放還需要各國共同努力，相向而行。經過8年的努力，去年東盟10國、中國、日、韓、澳、新15國談成了RCEP協定，這是世界上最大的自貿區，是不同社會制度、文化習俗、不同發展階段國家共同建設的。「這說明，只要相互尊重、平等相待，可以談出共識，找到

共同利益，擴大各國人民的福祉，而且有助於地區產業鏈、供應鏈的穩定，會給世界經濟增添動力。」

續擴大開放 當世界大市場

李克強續指，中國是世界產業鏈供應鏈的重要組成部分，我們不僅要發揮自身的作用，而且要履行自身的責任，維護以世貿組織規則為基礎的多邊貿易體制。「只要是對互利共贏有利的，無論是多邊、雙邊的機制，我們都持積極開放的態度。」

李克強表示，我們會進一步主動地對外開放，繼續縮減外資來華投資負面清單，繼續推動包括服務業在內的

對外開放。「很多外企關心中國的營商環境，我們還要繼續打造市場化、法治化、國際化的營商環境。總而言之，通過多種努力，在擴大內需中不斷擴大開放，繼續讓中國成為外商投資的重要目的地、世界的大市場。」

提及6%的經濟增長預期目標，李克強則表示，我們當然樂見經濟向好，但是我們也清醒地看到，今年是在恢復性增長的基礎上行，有很多不可比的因素。而且世界經濟復甦不確定性依然很大。

中國還是一個發展中國家

「6%不低了。」他稱，「實際過程中也可能會增長得更高一點。」但

他也表示，我們不是在定計劃，我們是引導預期，希望把預期引導到鞏固經濟恢復增長基礎，推動高質量發展，保持可持續性，尤其是和明年、後年的目標相銜，不能造成大起大落，否則會擾亂市場的預期。「一時走得快不一定走得穩，只有走得穩才能走得有力。」他說，「我們還是希望中國這樣一個巨大的經濟體，經濟能夠行穩致遠，保持長期向好。」

他表示，中國發展的根本目的是要讓中國人民過上好日子，中國還是一個發展中國家，實現現代化還有很長的路要走。「我們會立足於着力辦好自己的事。中國的發展對世界和平穩定、發展繁榮都是重要貢獻。」



去年，新冠疫情影響之下，中國成為全球唯一保持經濟正增長的主要經濟體。一些國際機構進而預測，2021年中國的經濟增長有可能達到8%、9%左右，並寄希望於中國扭轉世界經濟增速趨緩的局面。對此，李克強總理強調，今年中國經濟仍是在恢復性增長的基礎上進行，且世界經濟復甦的不確定性還很大，因此6%的設定並不低。

中國社會科學院金融政策研究中心主任何海峰接受記者採訪時表示，對中國而言，當前最重要的任務還是就業優先。2021年中國新增城鎮就業的目標是1,100萬人以上，這項工作並不容易。此外，世界範圍內的疫苗接種情況、國際供應鏈的恢復狀況都構成了經濟增長的不穩定因素。

「值得注意的是，2020年中國GDP佔世界經濟比重達到了17%，相比2015年的15%已有明顯進步。今年所設6%以上的增長，從絕對量上來說，對世界經濟的貢獻已經很大。」何海峰說，「同時，中國正積極參與國際健康碼互認、國際旅遊組織協商等工作，相信未來會加大進出口力度，拉動世界經濟增長。」

去年，為激發市場活力，帶動經濟增長，中國推行了一系列圍繞市場主體需求的改革措施。李克強總理在記者會上也重申，2021年中國政策的制定和實施將繼續圍繞市場主體轉。對此，有輿論指出，中國的市場主體在市場環境、公平競爭等方面仍面臨障礙。以去年興起的社區團購為例，京東、美國等互聯網企業競相圍剿並獲利的同時，一些個體工商戶蒙受損失。

三類市場主體缺一不可

何海峰指出，中國的市場主體可大約分為三類：第一類是央企國企，這類企業發揮著龍頭作用，面臨疫情衝擊時，需率先復工復產；第二類是大型民企和互聯網平台，平台企業能夠大幅提高市場效率，同時也容易形成自然壟斷地位，所以要「放管並重」；第三類是小微企業，它們是中國經濟的毛細血管，牽扯面廣，能有效帶來新增就業。「因此，三類企業各有所長，對於中國而言都不可或缺，需要政府花大力氣支持。」

李克強在記者會上也強調，未來中國的老齡產業將成為巨大的朝陽產業，必然為外資產品、服務和投資創造機會。何海峰說，「以養老產業為例，北上廣深和海南自貿港都已經開始擴大養老產業投入，引進日本等國家的設施、管理、技術和服務。在2035年邁入中等發達國家的目標下，中國還會不斷擴大和升級國內消費市場，為世界提供貿易投資的機會。」

●中通社

中國6%增長對世界經濟貢獻大

堅決打擊利用新業態旗號詐騙

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）國務院總理李克強11日在中外記者會上表示，支持互聯網+、物聯網這些新業態，但是對抗蒙拐騙、造假失信或者利用新業態的旗號去搞詐騙、非法集資的要堅決予以打擊，「因為你把市場攪亂了，沒有公平，這個競爭就不可能持續，就不可能展現更強的活力。」

在回答有關今年政府將出哪些措施助企紓困的提問時，李克強表示，去年中國推進改革，很突出的一點就是圍繞市場主體的需求制定並實施宏觀政策，以助力市場主體脫困，並激發活力，從而撐起經濟基本盤。今年政策的制定和實施，還是要繼

續圍繞市場主體轉，這就需要繼續推進「放管服」改革，讓市場主體不僅生存，而且活躍。

競爭須監管 要管出公平公正

此外，李克強指出，競爭應當是公平競爭，競爭必須監管，要管出公平公正，這樣才能讓企業顯示真正創造力，所以要「放管並重」，創新監管方式，加強事中事後監管，這些都是改革。要支持互聯網+、物聯網這些新業態，但對抗蒙拐騙、造假失信，或者利用新業態搞詐騙、非法集資也要堅決打擊。

他強調，政府還要進一步優化政務服務，為企業重質量、守誠信、精工



●李克強表示，對利用新業態的旗號去搞詐騙、非法集資的要堅決予以打擊。圖為世界移動通信大會上的機械人正在製作咖啡。 資料圖片

細去提高產品服務的競爭力來營造環境。對那些涉及企業的、人民群眾經常要辦的政務服務事項，還是要努

力做到及時辦、一次辦，甚至「掌上辦」，讓市場主體有更强的活力，社會有創造力。

科創忌急功近利 將增基礎研究投入

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國務院總理李克強昨日在出席中外記者會時表示，中國在科技創新領域有一些重大突破，在應用創新領域發展得也很快，但是在基礎研究領域的確存在着不足。「要建設科技強國，提升科技創新能力，必須打牢基礎研究和應用基礎研究這個根基，打多深的基才能蓋多高的樓，不能急功近利，要一步一個腳印地走」，李克強表示，下一步中國要加大基礎研究的投入，還要繼續改革科技體制。

昨日的總理記者會上，有媒體提出，中國要建設科技強國，但在一些重點領域和關鍵技術上還存在着短板，甚至出現了「卡脖子」的情況。此外，在科技創新領域還出現了急功近利的現象，一些高新產業甚至出現了「爛尾」的情況。

李克強就此再次強調了基礎研究的重要性。他表示，要建設科技強國，提升科技創新能力，必須打牢基礎研究和應用基礎研究這個根基。「打多深的基才

能蓋多高的樓，不能急功近利，要一步一個腳印地走。」目前我國全社會研發投入佔GDP的比重還不高，尤其是基礎研究投入只佔到研發投入的6%，而發達國家通常是15%到25%。他表示，下一步要加大基礎研究的投入，還要繼續改革科技體制。

給科技人員「鬆綁」的問題，受到業內關注。李克強表示，讓科技人員有自主權，很重要的是一要讓科技人員有經費使用的自主權，不能把科技人員寶貴的精力花在填表、評比等事務上，要讓他們心無旁騖去搞研究，厚積才能薄發。

寄語學生打好基礎知識根基

「我想對青年學生們說幾句話，不管你們將來從事什麼職業、有什麼樣的志向，一定要注意加強基礎知識學習，打牢基本功和培育創新能力是並行不悖的，樹高千尺，營養還在根部。把基礎打牢了，將來就可以觸類旁通，行行都可以寫出精彩。」李

克強說，研發要靠人才，中國的人才資源是豐富的。一方面要讓領軍拔尖人才脫穎而出，另一方面也要看到普通人也有上上智。這些年，中國推動「雙創」，形成「眾創」局面，推動了應用創新，也給整體上的創新帶來更大空間。

李克強表示，創新還是要依靠市場的力量。企業是創新的主體。「十四五」期間，中國政府會繼續加大科技投入，同時要更多地依靠社會力量來加大研發投入，要增加「全社會」這個口徑下的研發投入。比如，今年中國採取對製造業研發費用投入加計扣除100%的措施，就是想通過市場化普惠制的辦法，使企業投資研發有動力。

封閉無前途 斷鏈對誰都無益

談及科技自立自強，李克強表示，科學家要發奮努力，這和國際合作、同行交流是並行不悖的。科學探索和發明、發現是需要合作的，需要共同努



●李克強表示，下一步中國要加大基礎研究的投入。圖為復旦大學科研團隊正進行集成電路基礎研究。 資料圖片

力。「封閉不會有前途，斷鏈對誰都沒有好處」，他表示，中國願意在保護知識產權的基礎上，同各國加強科技領域的合作，共同促進人類文明進步。